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così modificato, al l 'approvazione del Mi-
nistero. La Società si mostra alquanto re-
stia ad accogliere l ' invito ; ma essa, secondo 
l 'articolo 60 del capitolato di concessione, 
è obbligata ad eseguire t u t t e le maggiori 
opere che, quan tunque non previste nel 
proget to , siano necessarie per rendere l'im-
pianto ada t to ai bisogni del comune. 

Posso assicurare l 'onorevole interrogante 
che il Ministero non mancherà di avva-
lersi di t u t t e le clausole che il contra t to 
contiene per costringere la Società a for-
nire senza esclusioni l 'acqua agli abi tant i 
di Minervino Murge. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Cotugno ha 
f aco l t à di dichiarare se sia sodisfatto. 

COTUGNO. Mi dichiaro sodisfatto della 
precisa ed esauriente risposta dell 'onore-
vole sottosegretario di Stato, e confido che 
i 1 Governo saprà tutelare i dir i t t i degli 
a b i tan t i di Minervino Murge, che sono pure 
i dirit t i dello Sta to in quanto mirano a 
g arantire l'esecuzione del cont ra t to . Colgo 
poi l'occasione per r ichiamare l 'at tenzione 
dell 'onorevole sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici sul fa t to che la Società 
de l l ' acquedot to pugliese ha sospeso in mol-
tissimi punt i i suoi lavori, ciò che si risolve 
in gravissimo danno, sia perchè r i tarda la 
consegna dei lavori e il compimento dell'o-
pera, sia perchè si viene ad aggravare enor-
memente la disoccupazione, in un momento 
in cui siamo a ba t te re alle porte del Go-
verno perchè provveda con urgenti soccorsi 
ad eliminare questo inconveniente. Anche 
per questa par te confido che le mie parole 
non saranno spese invano. 

P R E S I D E N T E . Non essendo presenti 
gli onorevoli interroganti , s ' intendono riti-
r a t e le interogazioni seguenti : 

Leonardi, al presidente del Consiglio e 
al ministro degli affari esteri, « per sapere 
quali informazioni siano state assunte circa 
gli operai i taliani scomparsi a Briey (Fran-
cia, dipart imento Meurth e Moselle), e se 
non credano promuovere un'inchiesta per 
appurare la veri tà circa la fucilazione degli 
operai stessi, che sarebbe avvenuta senza 
ragione, da par te delle t ruppe germaniche »; 

Theodoli, al ministro degli affari esteri, 
« per conoscere quali siano il giudizio e gli 
intendimenti del Governo circa le conse-
guenze economiche e giudiziarie prodot te 
in Turchia dalla abolizione delle Capitola-
zioni e quale at teggiamento intenda assu-
mere onde tu te lare gli interessi delle Co-
lonie i tal iane nell'Impero ottomano » ; 

Rampoldi, al ministro della guerra, «per 
sapere quando si potrà iniziare la distri-
buzione degli assegni vitalizi ai veterani 
del 1870 »; 

Segue l ' interrogazione dell'onorevole Oa-
solini, al ministro dei lavori pubblici, « per 
conoscere le ragioni dei gravi indugi che si 
frappongono alla concessione della costru-
zione dei laghi Silani «. 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
lavori pubblici ha facoltà di rispondere. 

VISOCCHI, sottosegretario di Stato peri 
lavori pubblici. Dopo la pubblicazione della 
legge 11 luglio 1913, che dava facoltà al 
Governo di procedere alla concessione della 
costruzione e dell'esercizio dei laghi silani, 
il Ministero non mancò di fare iniziare gli 
studi opportuni, ma l ' is trut toria di un pri-
mo progetto dovet te sospendersi in seguito 
alla presentazione di numerose nuove do-
mande che furono riconosciute degne di 
considerazione. 

Sopraggiunta la stagione contraria si 
dove t te rinviare ogni sopraluogo, ma la 
visita è s ta ta poi eseguita nello scorso mese 
di agosto in contradit torio di t u t t e le par t i 
interessate. 

Sono ben cinque domande che ora si 
contendono la preferenza, e tali domande 
sono molto impor tant i e degne di rilievo. 
Hanno t ra l 'al tro notevoli differenze t ra 
loro specialmente per quanto riguarda il 
modo di coordinare le riserve idrauliche ed 
il modo di utilizzarle a scopo di irrigazione 
e per lo sviluppo della energia elettrica, 
sicché l'esame critico di queste domande 
richiede tempo non breve per raccogliere 
ed elaborare i dat i comparat ivi che deb-
bono servire di criterio per la scelta della 
d i t ta da preferire. 

Tut to ciò spiega il r i tardo lamentato, 
r i tardo che io riconosco, ma che devo in 
par te giustificare. 

Ad ogni modo assicuro l 'onorevole Ca-
solini che sono s ta te già impar t i te istru-
zioni all'Ufficio del Genio civile perchè con-
duca innanzi al più presto l'esame di queste 
domande , e vigilerò personalmente che la 
i s t ru t tor ia ulteriore abbia a procedere con 
la maggiore sollecitudine onde al più pre-
sto possa addivenirsi alla concessione di 
opere t an to important i . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Casolini ha 
facol tà di dichiarare se sia so disfatto >. 

CASOLINI. Io ringraziop'onorevole sot-
tosegretario di Sta to ai lavori pubblici 
delle notizie che mi ha dato e che si t radu-


